

正确处理经济发展与安全生产的关系

摘要

安全生产与经济效益之间的关系一直是企业在生产经营中关注的核心问题。正确处理安全生产与经济效益之间的关系，是确保企业健康稳定发展的一个必要条件。首先，本文对安全生产与经济效益之间的关系进行分析，认识到安全生产是企业经济效益长久增长的必要条件；其次，就正确处理安全生产与经济效益的关系进行了说明；最后，就如何加强企业安全生产建设进行了说明。

关键字：安全生产 经济效益 企业管理

一、 安全生产与经济效益的关系

安全生产与经济效益之间的关系问题一直是整个社会关注的核心问题之一。在某种程度上，我们可以说，几乎所有重大事故的发生，都与企业没有摆正这个关系直接相关。之所以会产生这种现象，原因很多，在安全生产上投入不够和对事故及其影响的认识不足是最主要的部分。但如在更深的层次上探讨这个问题，则存在两个值得关注的原因；一是当人类生存发展的条件尚未得到基本满足时，无力追求包括安全在内的更高层次的需求；二是人类在各项活动中感受的主要时正效应的积累，而容易忽略安全生产这类减少负效应的工作。因而，如果不从根本上改变这种现象，正确地认识安全生产与经济效益的关系，搞好安全生产就是一句空话。

当然，首先我们必须承认，企业经营的第一目标是经济效益，其一切活动都应围绕这个目标，安全生产工作也是如此。如果抛开这个前提空谈安全生产，势必会造成安全生产工作脱离企业发展的总体目标，甚至与之相对立。但是，追求经济效益并不意味着忽视安全生产，因为安全生产与经济效益紧密相关，互相支撑，缺一不可，也可以说是水与舟的关系。“水能载舟，亦能覆舟”，搞好安全生产，水涨船高，反之亦然。不正确地认识到这一点，势必会付出惨重的代价。安全第一的含义亦在于此。

进一步说，安全生产也会直接影响到企业的经济效益。有这样一句名言：“事故是企业管理不佳的表现形式”。也就是说，企业管理

不佳，可以通过发生事故这种形式表现出来。而且事故的发生不仅仅意味着造成了由此引起的直接或间接损失，而且还表明企业的管理不佳，而管理不佳则直接影响经济效益。换句话说，如果控制了事故，也就提高了管理水平乃至经济效益。只有充分地认清这一点，才能从根本上提高对安全生产重要性的认识，提高安全生产水平。而在此基础上，安全生产工作才可能有必要的基础和保障。也只有在这种情况下，安全生产责任制才有可能得到真正落实。而在此时，我们需要进行的工作就是如何合理地运用企业的安全投入以获得最佳效益。这既需要对事故损失有充分的认识和科学的评估，也需要对安全管理的思想有深入的理解。前者涉及安全经济学的概念，特别是对事故的直接经济损失和间接经济损失的科学估算，同时也要考虑到安全生产问题要涉及到的人道主义因素；后者则要求充分认识安全生产管理工作的主要内容就是根据企业的具体情况，将事故预防、应急措施和风险转移三种手段有机地结合在一起，并遵循以事故预防为主的主导思想。这样，就可以使企业在投入后获得收益，形成安全投入与安全效益的良性循环。

最后，应当指出的是，我们强调安全生产的重要性，不应脱离企业经营的实际；如果不计成本、代价，一切以减轻各级管理者的责任为前提，走向另一个极端，无异于饮鸩止渴，断送企业发展前程。只有正确摆正两者之间的关系，使之协调发展，才能达到双赢的效果，在搞好安全工作的同时，实现企业可持续发展，这也是所有企业追求的终极目标。

二、正确处理经济发展与安全生产的关系

现代安全经济学“三角形理论”认为，经济是两条边，安全是底边，如果没有底边的支撑，即使经济发展再快，也构不成稳定的三角形，可见安全生产是经济发展的基础和前提。两者相辅相成，安全生产可以促进生产力的发展，促进经济和社会的进步；同时，安全生产状况与经济发展水平密切相关，实现安全生产需要大量的安全投入，如果经济不发展，没有足够的投入，安全投入就无从谈起，可以说经济发展又为安全生产提供了保障。发展是硬道理，但没有安全保障的发展就没道理。如果连人民的生命财产安全都不能保证，发展再快也失去了意义。

正确处理经济发展与安全生产的关系，体现的是我们党和政府的“人本观”。邓小平强调，“发展才是硬道理”，但他同时又多次提出，“要加强安全生产，加强劳动保护工作。”胡锦涛指出，“人的生命是最宝贵的，我国是社会主义国家，我们的发展不能以牺牲精神文明为代价，不能以牺牲生态环境为代价，更不能以牺牲人的生命为代价。”温家宝指出：“安全生产责任重于泰山，必须充分认识搞好安全生产的极端重要性，把这项工作摆在更加突出的位置。”可见，能不能够正确处理好经济发展与安全生产的关系，不是一般的认识问题，而是政治问题、民生问题、科学发展问题，更是衡量领导干部、企业经营者合不合格的重要标准！

正确处理经济发展与安全生产的关系，关键是要落实到行动中。首先，要把安全生产情况纳入领导干部的政绩考核之中。要切实改变唯GDP的政绩观，实行重大事故“一票否决”制，在经济发展与安全生产发生矛盾时，生产必须让路，确保隐患排除。对因领导干部主要原因而发生的重大事故，必须追究领导干部的责任。其次，要加强安全执法，做到有法必依、执法必严。要坚决摈弃“运动式”执法、“一阵风”执法等形式主义，把执法工作融入日常生产之中，并形成管理常态。再次，建立安全事故处理预案和应急机制，既依靠安全生产主管部门，更依靠群众，特别是企业职工，形成安全生产信息反馈机制和事故抢险处置机制。

三、 加强企业安全生产建设

必须切实建立支撑“科技兴安”战略的工作保障机制。安全生产工作是技术性非常强的工作，必须坚持“科技兴安”要制定和完善财政、金融、税收等有利于安全生产的优惠政策，建立安全生产专项基金，鼓励、引导企业实施重大安全隐患整改；把安全生产专项经费纳入政府社会经济发展计划和财政预算，加大公益和公共安全设施建设的投入；对安全生产投入实行优先倾斜政策，政府投入相应配套资金，切实建立起支撑“科技兴安”战略的工作保障机制，大力开展公共安全科学技术，提高对传统和非传统公共安全的监测、预警、应对、管理能力，加强安全生产技术研究和推广，确保人民生命财产安全与健康。

必须切实维护法律的尊严和“依法治安”的执行力、公信力。要针对“守法成本高、违法成本低”和“法制环境影响执法严格不起来”等失信于民的不良现象，执法如山、敢于碰硬。既要研究解决法律法规的漏洞，严密罗织安全法网，实施严刑峻法；又要继续加强队伍自身建设，切实建立起“关口前移、重心上移、源头治理”的惩防腐败体系，解决好“刀不快”问题、执法不到位问题，尽快建更要坚持有法必依、执法必严、违法必究，切实解决“气不壮”立健全安全生产法治秩序，构建良好的安全生产执法环境。

必须切实遵循安全生产规律和打好歼灭战。安全生产是经济社会发展水平和政府社会管理、经济管理能力的综合反映。现阶段要抓住遏制重特大事故、减少人员伤亡的重点任务，抓住煤矿等高危行业的安全重点，一年一两个攻坚战、歼灭战；其他行业领域也应当有所侧重，使之制度化、常态化，解决突出矛盾和关键问题，形成较为完善的安全生产工作常态体系。

大力加强安全保障能力建设。持续加大安全生产投入。探索建立中央、地方、企业和社会共同承担的安全生产长效投入机制，加大对贫困地区和高危行业领域倾斜。完善有利于安全生产的财政、税收、信贷政策，强化政府投资对安全生产投入的引导和带动作用。

加强产业政策引导。加大高危行业企业重组力度，进一步整合浪费资源、安全保障低的落后产能，加快淘汰不符合安全标准、职业危害严重、危及安全生产的落后技术、工艺和装备。把安全产业纳入

国家重点支持的战略产业，积极发展安全装备融资租赁业务，促进企业加快提升安全装备水平。

加强安全人才和监管监察队伍建设。加强安全科学与工程学科建设，办好安全工程类高等教育和职业教育，重点培养中高级安全工程与管理人才。进一步充实基层监管力量，改善监管监察装备和条件，创新安全监管监察机制，切实做到严格、公正、廉洁、文明执法。

积极推进安全文化建设。加强安全知识普及和技能培训。加强安全教育基地建设，充分利用电视、互联网、报纸、广播等多种形式和手段普及安全常识，增强全社会科学发展、安全发展的思想意识，推动安全文化发展繁荣。充分利用社会资源和市场机制，培育发展安全文化产业，打造安全文化精品，促进安全文化市场繁荣。加强安全公益宣传，大力倡导“关注安全、关爱生命”的安全文化。

致谢

本文从拟定题目到定稿，历时数月，在老师的细心指导下，我不仅学到了更多的专业知识，同时又温习了一遍学过的知识。对老师治学严谨、工作认真负责的态度，给我留下深刻的印象，也使我受益匪浅。我知道本文还有很多不足之处，恳请各位老师批评指正！

参考文献

- [1] 李学萍，张春磊. 企业安全经济投入与经济效益的关系研究. 现代经济信息，2013（4）.
- [2] 吴慈生. 事故损失与安全投入效应的经济分析. 人类工效学，1996（6）.
- [3] 张仪. 企业安全经济投入与安全效益产出的平衡研究. 企业管理，2008（7）.